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Цетиње, 23. маја. ■ 
гефлектовали смо на сплеткашке 

неистнне бечкога листа „XV. А. Хеј- 
1ип^“-а у погледу загребачкога про- 
цеса због такозване велеиздаје. Би- 
ло би неиотпуно кад се не бисмо 
осврнули и на оно, што је у ау- 
стриској посланнчкој кући говорио 
професор г. Масарик. '

Он је, у главноме, поновио кле- 
вете, које је речени лист дан-два 
раније изнио. Из тога се види дво- 
је: или да су се запојили на једноме 
истом извору, или да сачињавају 
једну ортачку фирму у служби др- 
жавне политике бечкога Балплаца. 
Можда су и добровољци, јер нпје 
само служба она која се у готово- 
ме и одмах плаћа, него и она која 
се врши доброволшо, а за плату 
која ће доћи доцније, и не у виду 
кованнх монета. У те домаће тан- 
кости њихове нећемо да улазимо, 
али смо дужни били, доброга ра- 
зумијевања ради, да кнтимну ду- 
ховну везу између „XV. А. ХеЈ1шд>“-а 
и г. Масарнка констатујемо.

То се доказује још и овим факти- 
ма: „XV. А. 2еЛип§“ зна да ће „сјутра“ 
говорити у аустриској посланичкој 
кућн г. Масарнк, хвалк га као „нај- 
бољега познаваоца југословенских 
ггргд.ггка11 V. 1'гр'И’Л'а'113 ссбс хлоту Јо- 
вана Претече, оглашујући долазак 
Месше и спремајућн духове за оно 
што ће Месија проповиједати. Дру- 
го: г. Масарнк тражи преко уред- 
ника реченога лкста позканство с 
Настићем, овај се одазива и г. Ма- 
сарик конферише с њим пуна два 
часа. Треће; Масариков орган „Час“ 
нападао ]е Њ. Кр. Височанство 
Књаза Господара Црне Горе још 
прије анексије, служећи се кршним 
неистинама, и четврто: Настић, Ма- 
сарик и Мандл, заједно са цијелом 
редакцијом поменутога бечког лк- 
ста, слажу се у клевети и у вре- 
мену, кад су с том клеветом отпо- 
чели акцију, као и с временом кад 
су код Црне Горе почели клевета- 
ти Србију с неким тајним сједница- 
„Словенскога Југа“ и некима ње- 
говим осудама.

По свему том јасно се види, да 
је г. Масарик, свјесно или несвјесно, 
један од точкова у машинерији не- 
чије интригантске политике на Бал- 
канскоме Полуострву. Док, бране- 
ћи једну праведну ствар, извлачи 
из блата углед аустро-угарске мо- 
нархше, спремајући јој часну од- 
ступницу, донде с друге стране хо- 
ће да поскје сплетку у српски 
народ и мећу двијс српске држа- 
ве, те тако да из сувс штете изву- 
че не само чисто име аустро-угар- 
скога правосуђа, нсго још и поли- 
тичке користи. Лично нак добија 
Масарик у иризнању српскога на- 
рода, који. не вилјећн закулисне ма- 
ђије у службн интригантских режи- 
сера, задржава се на првим утис- 
цима и према њима се управл.а.

Фино су удесили овс нове спле- ј 
тке, али их нвјесу могли до краја • 

I сакрити. Избнло је јасно на видик, 
да је г. Масарик у служби аус- 
триске државне политике и да је 
цијела работа око његове интер- 
пелације у посланичкој кући уде- 
шена.

Прозпрући то „Глас Црногорца" 
је у пошљедњем броју једним ош- 
трим и категоричким демантнјем 
испресијецао уздуж и попријеко сву 
мрежу сплетака и позвао г. Маса- 
рика „да јавно докаже из којих је 
дипломатских кругова црпио своју 
дрску тврдњу.“ Очекнућемо да ви- 
димо, шта ће честити професор на 
то одговорити.

Донде да читаоцнма напоменемо 
још ово. У своме говору г. Маса- 
рик је казао:

1) „За словенске зе.мље зели (та- 
козвани револуциони штатут Ур.), 
да треба само слободоумне еле- 
меите потпомагати. Тек у Црној 
Гори, Турској и Босни смије се у- 
потребити терор, ако би се за то 
указала потрсба. Статут сасвим 
јасно вели, да у Аустро-Угарској 
не може бити говора о иримени 
револуционарног тсроризмаА

2) „А тај штатут, господо моја, 
и није никакав штатут. нити »е био 
кадгод, нитијесада штатут друштва; 
он н.н од какве конфереиције, било 
велике било мале, није био примлљн. 
То је један ппсве лични елдборат “

3) ...... „н из „Финала“ се видн
само то, да баш тај штатут није 
био штатут каквог револуционар- 
ног друштва и да није био ни прим- 
љен. Он није ништа друго, до у 
зноју израђена задаћа какве полп- 
тички нејасне главе.

4) . Настић тврди, да је то шта- 
тут једног револуционарног дру- 
штва, које хоће да уздигне дина- 
стију Карађорђевића и која треба 
да ради у интересу династије Ка- 
рађорђевића. О томе нема у шта- 
туту ни трага, него на протав шта- 
тут је револуционаран, антидина- 
стичан, он је написан директно за 
републикански склоп Југа“-,

5) . „.... изриком се каже (у шта- 
туту. Ур.) да се не може ни мисли- 
ти на какву револуционарну борбу 
у Угарској“.

„Статут вам дакле јасно показује, 
да на аустриском подручју о ре- 
волуцији, тероризму и оном, што 
стоји у оптуженици.нема ниговора“;

6.)  Зато је штатут једна врста 
упуства, до сад чисто теоричког 
упуства, али никако револуционар- 
ни штатут“.

Из ових цитата јасно је за сва- 
кога, ко умије мислити и расуђи- 
вати, да г. Масарик побија само- 
га себе. Иошто је најприје ка- 
зао, како „има поузданих вијести из 
дипломатских кругова, из којих јас- 
но произилази, да је о револуцио- 
нарном штатуту зарана извијестио 
црногорски Књаз Никола Аустрију“, 
донде, као што ови цнтати посвје- 
дочавају, категорички кобија да је 
икаква револуцнони штатут дру- 

штва „Словенског Југа“ постојао. 
Ностојао је само један елаборат, 
„израђен у зноју какве политички 
нејасне главе“, али и он изрично 
вели, да о револуционом тероризму 
у Аустрији и Угарској не може ни 
говора бити. Дакле и тај елабо- 
рат није револуционаран. Шта онда 
тврди г. Масарик? И има револу- 
ционог штатута, који је Њ. Кр. В. 
Књаз и Господар саопштио Аустри- 
ји, н нема га. Има само један ела- 
борат. али и он није револуциона- 
ран. П Јта је онда могло бити саоп- 
штено? Револуционарни штатут, ко- 
ји није постојао, или лични елаборат 
некакве „политички нејасне главе“, 
који није револуционаран?

Овдје се’ г. Масарик заплио, до- 
шао са самим собом у противу- 
рјечност и самога себе побио. Тако 
је то, кад „славни научењаци" 
служе туђинској политици.

Али г. Масарик “није се само на 
томе задржао. Он је ишао и даље 
и кроз танку маглу хгио нам је 
рећи, из којих је дипломатских кру- 
гова црпио своју смјелу тврдњу. 
Он је у даљем говору казао и ово:

7 »....... ,и сад ћу само да изнесем
у потврду онога, што сам већ ре- 
као о револуционом штатуту, у- 
кратко оно што сам дознао и кон- 
ста!ирао на лицу мјесга у Био- 
граду“.

Недостојно је „славних науче- 
њака“ да овако полициски нами- 
гују, указујући на неког трећег. 
Г. Масарик је дужан својој части, 
да, као што рече „Гл. Црногорца“, 
јавно докаже из којих је дипло- 
матских кругова црпио своју др- 
ску тврдњу. Док то не учини нека 
је увјерен, да сва полицкска нами- 
гивања њсгова на Биоград нсће 
код нас имати апсолутно никаква 
дјејства.

МаЈјаризација Босне .,
Борба, која се води између Беча 

и Неште, није без пошљедица. Њих 
имају да осјете друге народности 
у монархији, а Срби су их већ по- 
чели да осјећају. То је од увијек 
тако бивало, па и сада бива. Беч 
наваљује на Пешту, са њиме сс 
бори и гложи, а на крају крајева 
друге народности имају да послу- 
же као монета за поткусуравање. 
Оне имају да Угарској накнаде оно 
што им Беч није дао.

Угарска се бори за своју само- 
сгалност. Ради свима силама да се 
што више економски еманципује од 
Аустрије. У Аустрији противу тога 
устају и та борба још траје, ма да 
сс унаприједзна како ће се свршити: 
Угарска неће добити оно што тра- 
жи. Али док на томе пољу губи, 
дотле јој Аустрија иде иа руку да 
на другој страни добфс. Хоће да 
је задовољи, али не на уштрб свој. 
То имају друге народности да ос- 
јете.

Босна је изабрана као најзгодније 
ноље за концесије, које Аустрија 
хоће Угарској да пружи. Најприје 
су добили концесију за оснивање 

угарске аграрне банке у Босни. Са- 
да им се пружа друга концесија. 
Даје се право управи угарских же- 
љезница да се у саобраћају са у- 
правом босанско-херцеговачких же- 
љезница служи искЈвучиво мађар- 
ским језиком. На тај начин ће од 
сада морати чиновници босанско- 
херцеговачких жељезница знати и 
мађарски језик.

Тако се почело полако и са ма- 
ђаризацијом Босне и Херцеговине. 
Мађари ђе почети да пуне ове срп- 
ске земље и постепено да истиску- 
ју домаћи живаљ, јер је он остао 
без икакве заштите.

Са мађаризацијом се пошло и 
даље. На омотима дувана сада су 
осванули и мађарски написи, а за 
раднике у жељезничке радионице 
искључиво узимају Мађаре и поред 
спремних домаћих синова.

И тако, док се између Беча и 
Пеште води борба, дотле ће Срби 
бити ти којн ће морати својо.м ро- 
ђеном кожом да плаћају оно што 
Беч не може Пешти да пружи.

Слозенсна узајамност
Ових дана држан је у Петрограду све- 

словенски конгрес, на коме су узели 
учешћа делегати свију словенских народа.

Како се овим иде на остварење сло- 
венске узајамности, чему се до сада врло 
слаба пажња обраћала, и ако је то зна- 
чајна и корисна идеја, то ћемо се на њу 
нарочито зауставити.

Око остварења словенске узајамности 
и до сада се радило, само тај рад није 
имао никаква усшеха, јер је био са свим 
провизоран.

Најезда Германшгине Словенима је о- 
творила очи и иред гом онасношћу сада 
се ночело агилније радити.

Од празног идеализма пријешло се на 
позитиван рад на културном и економ- 
ском пољу, јер се сгекло увјерење, да од 
празних симпатија нема нико корисги и 
да неуспјех једног словепског народа зна- 
чи неуспјех цијелог Словенства.

У томе се прво почело у Чешкој, а 
затим у Русији.

Ова струја толико је дубока корсна 
ухватила у Русији, да се на чслу овога 
покрета стали најугледнији л.уди њени. 
На тај је начин рад на остварењу идеје 
словеиске узајамиости постављен на чвр- 
шћи и солиднији темељ, о чему нај- 
боље говори свесловенски конгрес, који 
је ово дана био у Петрограду.

Прва радна сједница словенских деле- 
гага била је у уторак. Први је говорио 
др. Крамрж, који је споменуо недавне до- 
гађаје и истакнуо, да је у садашњем, за 
све Словене озбиљном моменту, прије 
све,а погребна искрсност и поштова- 
ње политичких граница оних држава, у 
којима Славени живе. С руске стране се 
пребацивало Чесима, да су симпатично 
примили анексију Босне и Херцеговине 
и да заступају идеју кеког аустрославизма. 
Али, рекао је дал»е Крамарж, аустриски 
Славени поред свих симпатија за Србе 
нијесу се могли другачије држати. Нијесу 
се смјели показати као издајице државе 
и знали су и го, да Русија не ће тјерати 
до крајности. РусиЈа је гјерала политику 
сукоба, а да није желила сукоба, и ре- 
зултат такве политике јесте то да се 
Аустро-Угарска приближила Њемачкој, 
како никад прије. Идеја аустрославизма 
то јесг, у;едињења западних Славена на 
бази католицизма, а против Русије није 
ни једном С.ччвенину симпатична и била 
би оправдана тек ако се Русија одлучи 
за антиславеиску политику. Најзад је 
Крзмарж ошгро осудио садашњу анти- 
пол>ску полигику руске владе.

Г1ол>ак Дмовски (из руске Пол.ске) та- 
кође је осудио руску политику за врије- 
ме анексије и рекао, да је са.ташњим при- 
ближењем Аусгро-Угарске и Њемачке не- 
ославизам изгубио сваку подлогу. Сваки 
словенски народ греба да ради за своје 
властито ојачање. Између аустриских и 
руских Пољака влада споразум у питању 
солидарности с Русијом.



Гроф Бобрински је бранио држање ру- 
скога друштва за вријеме балканске кризе.

Клофач је пребацивао аустриским Сло- 
венима неискреност за вријеме балканске 
кризе. Они су морали изјавити, да не 
желе рата с Русијом. Словенска већина 
у Аустрији може захтијевати, да Аустрија 
не води антисловенску политику. Данас 
у Аустрији нема усгава, него влада апсо- 
лугизам, који као декорацију само има 
и неки нарламенаг. Повећање броја Сло- 
вена у Аустрији не значи јачање Слове- 
на, него повећање броја робова Нијема- 
ца. Клофачев је говор био примљен са 
бурним одобравањем.

Пошљедњи је говорио књаз Лвов, који 
је рекао, да у развитку словенскога де- 
мократизма види јамство за остварење 
протло! одишњег прашког словенског 
конгреса.

Друга сједница је била у сриједу под 
предсједништвом др. Крамаржа. На тој 
сједници извршен је преглед словенског 
живота у прошлој години. Том се при- 
ликом консгатовало, да је словенски по- 
крет јако напредовао. То се испољава у 
независности Бугарској и јачања интере- 
совања за опште словенско дјело како 
у словенском друштву, тако и штампи.

Том се приликом претресао пројект о 
оснивању једне свесловенске банке. Де- 
лечат Словенац Хрибар вели, да би за 
го био потребан основни капитал од 50 
милијона. Чеси су спремни дати 6 мили- 
јона, а Јужни Словени 21/«. Скупштина је 
једногласно признала потребу гакве банке. 
Изабрана је комисија, која ће израдити 
темел.не принципе за оснивање те банке.

Четвртог дана конгреса била је сјед- 
ница одбора за приређивање словенске 
пзложбе. Ријешено је, да се изложба 
нриреди најдаље 1912. г. Истог дана био 
је први састапак новог друштва за уза- 
јамио словенско просвјећивање. Циљ је 
овоме друштву, да издаје дјела словен- 
ских научника како би сс словенски свијет 
опростио иотребеслужења њемачким књи- 
гама, исто такоодржаиа је конференција 
за унапређење и што живљи развитак 
руско-словенскетрговине. Спремљана пра- 
вила о томе примл.ена су. У вече је би- 
ла сједница члапова клуба зајединичких 
радника, на којој су присуствовали и го- 
сти. Држани су многи говори, а све у 
намјери да се истакне неопходна потре- 
ба активног и сложног рада свију сло- 
вена, управо потреба борбе противу Гер- 
манизма, демократизација словенских и- 
деја, борба прогив германског принципа: 
ЈјејЈе ег Јшрега, бу^ење националних 
осјећаја.

На садашњем састанку не учествују По- 
љаци из Галиције. Као разлог навађају 
ово: што је министар-председник уврије- 
дио Пољаке и нољске судије, што руска 
влада намјерава, да отргне хелменско о- 
ружје из бивше пол.ске краљевине и то 
ради тога, да би лакше могла русифи- 
цирати тамошње Пољаке; што влада хоће 
још да ограничи изборно нраво Пољака 
за руски државни савјет; напошљетку, 
што словенска удружења у Петрограду 
захтијевају аутономију Босне и Херцего- 
вине, а одбили су захијев за аутономију 
Пољске.

О раду овог конгреса проговорићемо 
нарочито, а исто тако и о држању По- 
љака, који су и иначе одвајани од свију 
Словена, а особито у пошљедње вријеме, 
истичући се неким болесним идејама.

ПОДЛИСТАК
М А Т И

Приповетка из јеврејског живота
— 8сћа1от Азсћ —

.V хедеиу*) ее иолако хвата сумрак. Шко- 
ла је мала и уска. Прљава увијепа у пау- 
чину сипјећа на једној узицп, под љоме сто 
а око љега ред клупа, — то је сав памје- 
пггај хедера. Дјечаци су у доколици ноло- 
жили руке на отворене ге.маре,**) и жесто- 
ко се препиру. Због га.ме у соби не виде
и.м се лица: види се само. како се пешто 
црно миче по клупама.

Гамне сјеике пграју по зидовима и по 
иоду. Учитељево мјеето је празно... Шегова 
гемара је птворепа; на љој лежн бпч. 1’еб 
М.зјер је отшпао на вечерљу молитву у бо 
го.мољу, а дјечаке је опоме.нуо, да се при- 
стојно владају и да понове задатке.

Кад је одлазно. додао је, да ће ученике, 
ако га послушају, распустити једап сат ра- 
пије него обичпо.

Дјечацп су иаравпо пристали на тај нри- 
једлог. Али чнм је учнте.к изашао из собе, 
ноче у хедеру жив разговор.

Нехотице погледа по којп ученик на сви- 
јећу и подилази га пеки неодрећен, непрпја-

*) хедер — школа. **) гемара одсјек нз 
тал.муда; талмуд тумачење отачких закоиа.

Прослава битке на Чегру
У Србији је 19. ов. м. на свечан начин 

прослављена стогодишњица битке на Че- 
гру. Биле су три свечаности: у Свилајнцу, 
из чије је околине храбри Стево Синђе- 
лић родом, у Нишу, гдје се налази са- 
зидана кула од глава палих бораца на 
Чегру, и на самом попришгу, Чегру, гдје 
је Синђелићу споменик подигнут.

Битка на Чегру, мјесту крај Ниша, би- 
ла је 1809. г. 19. ма]а. Том приликом ју- 
ришало се на Ниш, те су Турци били 
прннуђени да се бране излазећи из гра- 
да и јуришући на околне српске шанче- 
ве, од којих су били најближи они, у 
којима је Стево Сннђелнћ са својим хра- 
брим Ресавцима био. На дан битке на 
Чегру Турци су у врло великом броју 
јурнули на Синђелићеве шанчеве. И ако 
су се Срби борили лавовски, ннјссу мо- 
гли никако да сузбију навалу Турака. 
Било их је врло много, док Србима није 
никако по.моћ стизала. Када су Турци 
стали већ ускакати и у шанац и клаги 
се са Србима, Синђелић потпраши кубу- 
ру и скреса је у џебану, која плану и по- 
несе у вис све. Нишки паша послије је 
наредио, да се све српске глаге покупе, 
те је кожу с њих драо и пунио памуком. 
Испуњене коже пратио је у Цариград, а 
од лобања је направио кулу, која и сада 
постоји у Нишу под именом Ћеле-кула, 
у којој је било 952 главе.

Када су Срби 1877. г. заузели Ниш, 
иа шанцу, гдје је Синђелић пао, на Чег- 
ру, подигли су му сиоменик, који се са- 
да обнавља.

Стево Синђелић родио се у селу Вој- 
сци, а како му је отац рано умро,то му 
се мати преудала и но њој се Стево 
н р о з в а о С и; I ђ е л и ћ.

Када је одрастао постао је момак у 
ресавског обркнеза Петра, кога су дахи- 
је 1804, г. погубиле, те је власт у Ресави 
пријешла на Стева.

Сгављајући се на чело Ресаваца Сгево 
је одмах прегао да цриступи првом срп- 
ском устанку, у чему је и успио. Доче- 
кав Турке, којп су пз Ћуприје ишли за 
пожаревачку Мораву. ои их је толико 
разбио, да су се разбјегли на све стране. 
Одмах затим пошао је на Иванковац, 
гдје је помогао да Афис пашу погуку, а 
затим се борио на Делиграду.

Продирући к Нишу, Синђелпћ се био 
ушанчио на Чегру, одакле је ударио на 
Ниш. Ту је он одбијао нанаде Турака, 
који су излазили из греда и јуришали на 
Србе.

Видјећи, да је Синђелић усамл>ен, Тур- 
ци 19. маЈа 1009. г. свом снагом навале 
на Синђелића. Бој на Чегру Милан Ми- 
лићевић овако описује:

„У сриједу, по Светој Тројипи 1809., 
изиђу Турци из Ниша и свом силом се 
упуге на Синђелићев шанац на Чегру. 
Ишли су, причају очевидци, овим поно- 
ситим редом: најирије коњица на бјелци- 
ма, па други — на зеленцима, па трећи — 
на алатима, иа на доратима и најпослије, 
на вранцима, и са њима два топа, па се 
онда узеше лагано приближавати к шан- 
цу на Чегру. Само осуше по један пло- 
тун, па јуришаше на шанац. Синђелић се 
у шанцу држао јуначки; трчао је свуда, 
храбрио, соколио, и сам пуцао и обарао 
враге. Војниии из других шанчева, ма да 
су гледали тај страшни призор, нијесу

тан осећај... Вече је тако дуго... У хедеру 
постаје разговор све гласнпји.

•Једаи буни сиога сусједа у учељу, други 
опет ухвагио свога сусједа под браду и хо- 
ће да га овај слуша и не обзире се па то. 
што се овај упео из све снаге, да се опро- 
сти пасртљивог друга.

Сад баш води главну реч сироче Верек... 
Прије пеки дан му је умрла матп п оп је 
сада хвали пред друговима: «1Пта је опа 
имала хаљнпа! Па нипела и повезача!« За 
пеко време је успио, да пажљу слушагеља 
привуче сасвпм на се, шга више, да пробу- 
ди у љима саучешће. По брзо га прекиде 
други дјечак п поче да приповиједа о нечем 
другом. У разговор се умијеша грећи, па 
прекиде и једног и другог...

Сепке се па зпду крећу све брже...
Од једаппут зе зачу умиљат дискапт:
«11 моја мати .је...« Алп исто тако се 

брзо и прекиде и заћута.
У хедеру пастаде за један трепутак ппје- 

ма тишипа. Ђаци се зачућено згледају, као 
да се догодило нешто пеобичпо.

«Ха! ха! ха!« прспу наједпом један дје- 
чак у јасан дуго пригушиван смијех Узалуд 
се упнњао, да ее свлада.

«Ћутп!«
<1Пто се смијеш'' Го се пе смије! А да 

се теби. сачувај Боже, тако шта дееи...«
»Страшан грпјех«! зачу се глас једног 

другог дјечка. Заиијело је преблиједио од сти- 

дошли у помоћ Синђелићу. Говори се, 
да им ннје дао Милоје. Само Пауљ Ма- 
тејић, млавски војвода, и преко запови- 
јести пође, али и он доцно дође!

Синђелић је, тога дапа, био змај, а ие 
човјск: куд он није доспијевао за једаи 
једини часак: све је видио, свуд је тр- 
чао. сваком помагао, па кад већ види, 
да Турци м.ртвим лешинама испунише ро- 
вове око шанца, и преко тих мргвих, 
жшш сгадоше ускакати у шанац, и гући 
се кундачки и гушати се са Србима, он 
онда отвори капију на шанцу, и рече 
својима:

— Спасавате се, браћо, ко хоће и 
може!

А сам оде на средину свога шанца 
гдје му је стајала џебапа. Извади ниш- 
тојб иза појаса, потпраши га понова, па 
стаде разгледати шта около бива. Срби 
су били по.метени у свима шанчевима; 
око Стевана су се гушали и падали мр- 
тви и рањени, и Срби и Турци. Сгеван 
погледа још једном на лијепи Г1иш, по- 
гледа у нсбо. спусти очи на оно својих 
јуначких другова, који се још очајнички 
бораху око њега, и кад врази са свих 
страна густим гомилама присуствоваше 
к њему, Сипђелић свој пиштољ скреса 
у џебану.

Страховити пуцањ потресу сву околину; 
густи облак дима обузе сав шанац, а оно 
Срб.1 што је било у шанцу са Стеваном, 
и Турци, који су на њих нападали сви — 
одлегјеше у ваздух!....

Срби из других шанчева, видјећи ту 
несрећу, оставише и топове и шанчеве, 
па побјегоше кДелиграду, а Турци се 
нагурише за њима.

Које у шанцу а које у бјежању к Де- 
лиграду, узима се да је гада изгинуло 
3—1 хилљде Срба.

Тако је свршио свој живот соко чегзр- 
ски, војвода ресавски, Стеван Синђелић, 
19. маја 1809. године.

Докле год бу.те насвијету јуначких ср- 
даца, докле год се буде цијенила служ- 
ба високим идеалима и, најиослије, до- 
кле год презрење смрти буде иск.ључива 
својина великих душа, догле ће Стеван 
Синђелић бити дика и нада не само Ре- 
сави, него и свој земЈВИ српској!

Слава чсгарском соколу до вијека!“

Криза у Угарској
Криза у Угарској још траје. Она не 

може никако да се ријеши. Излаз из ње 
није још нађен. А не зна се ни када ће 
то питање бити скинуто са дневног ре- 

Још нсшрскидно се воде преговори. 
Хоће да се с ндир.« землшште, да се 
омогуће преговори. Сз.мо што се излаз 
из сигуацијене може гикако да пронађе.

Прсдговорп, који ^у вођени са неза- 
висном угарском страиком, прекинути су. 
Они нијесу донијели ни мало поволша 
резултата. Наирогив, у току преговора 
испо.т.ило се, да она стоји чврсго при 
своме захтјеву, да се без увођења само- 
сталнс VI арске оанке ие може ништаучи- 
нитш Сви папори из Беча, да се независна 
странка ослаби и поцјепа, остали су уза- 
лудни. Не.зависна странка исгина поди- 
јелила се на два табора, која су засту- 
пала два разнолика мишљења: Кошутов- 
ци су хтјели да попусте, док су Јустовци 
упорни остали ири самосталној банци 
и најзад је то мишљење и побједило. И

да. пјго је евога ближљега, пред лице.м мно- 
гих довео у пезгоду. зар ие«? поче он да 
питира нз талмуда. Он је то шапугао своме 
сусједу. али еу га с.ви чули.

«11 мени је иеправо«, одговори дјечко, 
коме је 10 речеио

А онај. што се тако пезгодпо паслпјао. 
спустио је главу иа прса и ћуги. Осјећа, да 
пије добро учинио.

Раб Мајер се вратио из богомоље.
Свпјећа је већ упаљена, али евојом сла- 

бом свјетлошћу једна освјегл.ује сто и кљиге 
па љему.

У соби је. полугама,
»Читајте«! заповједи учитељ лаконски.
Дјечацп се иочпу мешкољити. Сјенке по 

зидовима играју живље, као да се с.мпју дје- 
чпјем послу. У хедеру ес заори гуце јаснкх 
дјечијих глаеова.

Па крај клупе сједи опај дјечак. што је 
од једном почео причати о својој матери. па 
тако ието пагло и прскпнуо. То је мали де- 
рап блиједа слабуљава лишпа п крупнпх из- 
разнтих очију, од којих је његова пеобичпо 
блага појава још више умиљата. Свијет нелп, 
да се Бог парочпто брипе за дјецу таког лпна. 
Иред љииа лежи отворена кљп!а.

Дјеца 1'у упрла очи у учпп-ља, који ту- 
мачи једпу тежу ствар из талмуда. Само онај 
дјечак сједи доколпо у клупи. Не нидп оп 
пи еграшпо учите.љево лнпе. нп бпч у ље- 

кад су из Беча изјавили, да не може 
нишга бити од угарске самосталне бан- 
ке, и.з Иеште су им одговорили да без 
самосталне санке нема нп помена о спо- 
разуму са најјачом угарском странком — 
независном.

Када су у Бечу видјели, да од прего- 
вора са независиом страНком не м-зже 
ништа бити, то су се обрати.ш угарској 
коалиционој странки. Почели су са њо.ме 
да воде прегсворе и они још тнају.

Резултати овпјех најновијех преговора 
су непознати, али се још унапријед може 
ређи, да се криза 5’ Угарској неће тако 
лако да отклони, пошто су диферсшције 
између Беча и Пеште врло велнке.

То се пајбол>е види пз ириједлога, који 
је овијех дана предсједник угарског ми- 
нистарства, Векерле, под1шо ћесару, а 
по коме би се криза отк.тоннла.

По томе приједлогу до 1917. г. би све 
оста.чо по старом, али с тг;м, да се до 
гог времена уведе нека врсга царпне на 
робу, која бп важила само за Аустрију 
и Угарску. Царипа би пајвише могла из- 
носити 70 милијона годишње, а била би 
мања тарифа него за иносгрансгво. По- 
трошаринске порезе би се такође одије- 
лиле. Заједничка банка да се тако о.т.ре- 
ди, да се испол.ава самосталност обијех 
страна. Уз то овај приједлог садржи и 
неке захтјеве за војску.

Аустриска влада сазвала је стручну 
комисију, да испига ова- и.ршедлог, али 
од њега неће бггги ништа.

Угарска и аустриска штампа се на дуго 
и па широко занима овп.м приједлогом и 
износе своје приједлогеза ријешење кризе.

Бечки листовн препоручуЈу, да се кри- 
за што прије ријеши, пошто ће се па 
јесен ситуацпја погоршати, те ће се доћн 
са већим жртвама до мира.

Најновији гљшови н:: Буднм-Пеште 
гласе:

Акција, којујс Беч започео да се мађар- 
ска криза што ирије ријеши може се сма- 
трати као са свим пропала. 'Го је мишл.ење 
сг.пх шјлигнчких кругова бсз разлике 
страпака. Истј тјко се пе смпје п м.и- 
слити, да је скорашња аудијснција Векрла 
код ћзсара од важвости ио кри.ту. 1 ако
се може рећи, ,та се кр:1за неђе лако
отклопити.

Јуст, предсје/итк Салора, у клубу не-
зависне сграпке њђавис- |е, .аа је са Ко-
шугом со.тидаран и да се са њиме савје- 
тује. Он држи, да ће се крпза моћи рп- 
јешити само тако, ако се преговори воде 
искЈвучиво са независном странко.м

„АИоШгпапу" пише, да би Јустови при- 
врженпци примили владу под овим у- 
словима: мјесго министра предсједника 
даје се политичару, кош стоји иа про- 
гра.Му 1867. г. — Векерлу; да се вотара 
двогодишњи банчин провизори;ум; оп- 
ште изборно право без гајног г.тасања 
и таквом подјелом области, да се неза- 
висној сгранци осигура већина за дуго 
вријеме; двогодишњи војни рок, повећа- 
ње регрута, испуњење војних захгјева игд.

„ВијарезГ! НЈгЈар" доноси, да је ћесар 
изјавио Векерлу: да не може иристати 
на самоста.чиу угарску банку, 1111111 на 
образовање министарства искл>учиво из 
независне странке.

И сад —• кризи никад краја!
Сад ће оиег да се ионавл.а све на ново. 

Почеће опег конференције, савјетовања, 
преговори, аудијенције, сгавл>ање услова 
и т. д. кратко: све у недоглед.

говој рупи, пи кљигу пред собом. Луда 
Грајпа« му стоји пред очима к.чо жива. 1.ио 
је тамо, па пољу код бунара...

Јасио је впди... II превише добро позпаје 
он оно ирљаво онаљшш лпце еа хиљаду бора. 
опе велике закрвављене очи са подбу.шм 'гре- 
павпцама... Тога ее лица еав свијет бојп.

Сјећа је се. Да, он се сјећа...
Он бјеше опда још ма.10 дијете, кад им 

је дошао у кући бефлер‘) Барух. да га сп- 
лом одвуче у хедер. ()н је опда плакао и 
објеручке се ухватио за кецељу евоје матере.

Маги... та жепа... љегова мати.'
Пе! То пе можс бити! Не! Опда је још 

пијесу звалп »луда Трајпа . и што је још 
чудније. она епда ппје пи била луда, и нп.је 
се вукла по палапачким у.шцама, гоњепа ОД 
дјечурлије. Опда је она још била... љшова 
матп... П.егова мати‘' Да! Да' Онда му јето 
била!

Сфћа се особито љеног лииа. Лиш* ћ’ј К 
опда бљ10 тамне боје и љежних црта... Нг- 
псказан благоет је епјала са љега. А Њ’‘Љ' 
очи! Са каквпм сплнич изразо.ч, са каквгш 
безграничном љубављу су га увјек гледале г? 
очп! А на усча.ча јој увјек бјеше у.миљаЈ', 
чаробап оемјех. Сад су јој очи гачне. гуое 
се измећу хи.вчда бора, што јој иијеле лии" 
покривају.

(Наставипа се).



Мисли
Иепоштени људи не припадају стран- 

кама, него чине једну засебну цјелине.

Невал>алство се само онда снажи и уз- 
днже главу кад његови нредставници на- 
лазе заштите нли сажаљења и.чи трпе- 
љивости у поштених људи.

Зладе, којс ш гите рђаве људе, тим са- 
мим руже себе.

*
Једна честнта влада не може имати при- 

јатеље међу рђавима.

У колико је ко на вишем положају, у 
толико се траже за њ чистије руке и чи- 
стије душе.

Нека сви управљачи државни једно и- 
мају на уму: прије сваке друге разлике и 
фракције нма једна диоба много природ- 
ниф, једна Богом дана диоба, на ноште- 
не и непоштене. О.

*

Сушгина истинског иолитичког рада 
оснива се иа чврстини при рјешавању и 
на одлучности при извршењу ријешења.

X.

Српство
Митровачка реална гимназија. Како 

се влади у Хрватској не свиђа реална 
гимназија у Сријемској Мигровици, то ће 
је затворити, а као разлог се наводи то 
11јто је она жариште велико-српске про- 
паганде! А каква је то пропаганда вид- 
јеће се из овога: већину ђака сачињавају 
Срби, иаставиици су сви Хрвати, изузев 
једног и катихеге. Школа се служи ла- 
тнницом, па и сам катихега, а у цијелој 
школи све су католичке иконе.

Сазив далматинског сабора. Избори 
за далматински сабор извршени су још 
октобра прошле године. Због политич- 
ких прилика у монархији и догађаја на 
Балкану сабор нше сазиван прошле го- 
динг, на чак ни ове и ако пролази прва 
половина године.

Сада су у јавности избили гласови ка- 
ко ће се овијех дана далматински сабор 
састати.

Каже се: политичке прилике нијесу доз- 
во.њавале да се до сада сабор сазове, 
али како су све препријеке отклоњене, 
т<> ће се сабор састаги у Задру.

Сада сгижу гласови, да се сабор неће 
сазивати све до год се у Хрватској не 
сврши велеиздајничка парница, док се 
не уреди босанско питање и док се у 
Далмацији нс уреди језично питање са 
свијем. А на све ово се чека да се свр- 
ши зјТо, да би се сабору одузела мо- 
гућност да се бави свима овим стварима, 
што не би годило господи у Бечу.

Сем гога са сазивом далматииског са- 
бора не журе се још и са тога, што се 
зна да је страпачка поцијепаност у Дал- 
мациш врло велика, те да је то и најбо- 
љи начин, да се она одржи и на дал>е.

Срби на Приморју Какве су прилике 
међу Србима на Приморју, видјеће се нај- 
боље из гшсањалиста „Оићго\тћк-а“. Он 
вели: „Доиста је жалосно, да смо се ми 
Срби на Приморју и у тешким народним 
приликама, у којима је потребна озбиљност 
и рад и на сврху знак живота, умртвили 
таковим сном као да нас нема. У опште 
наш политички живот гако је изумрио, 
да он од себе не даје знака ни у оним 
моментима, гдје би морао и требао ако 
у пама има и мало чувства и живота... 
И баш у тешким и потребитим моменти- 
ма не пуштамо од себе гласе, нити даје- 
мо знаке живота. Зар ће овакав наш жи- 
вот да даде полета, снаге и вјере нашој 
браћи, који с једне стране ради нарочи- 
те ствари гину у тамницама, а с друге 
сгране траже брагске помоћи, да пости- 
гну бар нешто што би српској народној 
ствари користи донијело!

Сметају им цркве. Срнске цркве јако 
сметају непријатељима нашим. То се и- 
спол>ило и ових дана на Приморју. У 
Ђеврскама, у сјеверној Далмацији, вршена 
је преметачина у српској цркви тобоже 
из разлога што се у њој налази барјак 
са српским грбом. Претурено је све, али 
није нађепо оно што се хтјело, те је на- 
ређено да се при литијама носе аустри- 
скп барјаци. УДицму, крај Сњљета, руља 
католика, предвођепа својим свешгенст- 
вом, напала је српску цркву у намјери 
Да јс сруши, али им је намјера била о- 
сујећена.

Словенство
Руски посланик у Цариграду. Доса- 

дањи помоћник мипистра Извољског, Ча- 
циков, именован је за руског посланика 
у Цармграду на мјесто досадањег посла- 

ника Зиновјева, који цде у мир. Чариков 
има 54 г. Своју дипломатску каријеру 
почео је као дипломатски агент Емира 
бахарског, а 1890. г. је дошао за секре- 
тара посланства у Цариграду, а затим у 
Софију. Из Софије је отишао у Рим као 
заступник РусиЈе при Ватикану, а одатле 
за носланика у Србију, у времену женид- 
бе и убиства краља Александра. Послије 
тога био је неко вријеме на расположе- 
њу. а 1905. године је постао посланик у 
Хагу, те је одатле дошао за помоћника 
министра спољних послова. Замисао о 
трансбалканској жељезници је његово 
Дјело.

Свечаности у Котору
Котор, 19. маја

Јуче и прекјуче, првог и другог дана 
Духова, била је у Котору велика српска 
свечаност. Првог дана је било освећење 
нове цркве Св. Николе, а другог дана 
свечана инсгалација новог епископа боко- 
которске и дубровачке епархије Доситеја 
Јовића. Том приликом је и Српска Гарда 
нрославила своју педесетогодишњицу.

Ове свечаносги су овако гекле:
На тргу Св. Луке у Котору подиг- 

нута је врло лијепа црква на згаришту 
некадање цркве, која је прије дванаест 
година изгорјела. Освећење њепо извр- 
шено је на свечан начин.

На тргу јс био силан свијет како из 
Котора, тако и околине. На челу је бнла 
онштинска музика и Српска Гарда.

Пошго је око нове цркве обишла ли- 
тија, велика црквена врага су отворена 
и у цркву су пропуштепи епископ са 
свешгенством, војне и грађанске власти, 
гости и најугледнији Когорани. Освећење 
је вршио епископ са многобројнпм све- 
штенством. Послије освећења насгала је 
архијерејска служба, за које је вријеме 
Српска Гарда пред црквом пуцала. На 
јектепија је одговарао цилетантски збор 
српског пјевачког друшгва „Слоге" у 
Дубровнику, под уиравом г. Пера Бабића. 
Пјцвање јс њихово било врло лијепо и 
на опште задовол.ство.

Послије лигурђије Српска Гарда јс на 
челу са музиком обишла град и изврши- 
ла свечани опход, којп јс за све вријеме 
свечаности обавл>ен послије сваког све- 
чаног чина под предвођен.см г. Шпира 
Балдића, трговца.

У 2 сата послије подне био је свечан 
ручак, који је давало тугорство нове 
цркве. На ручку је било 110 званииа. 
Присутни су били крај епископа и на]- 
угледнијих гостију и ноглавар и начел- 
ник општине которске, као и српки по- 
сланик г. Михаило Бјеладиновић.

За вријеме ручка, који је три сата тра- 
јао, музика је непрекидно свирала.

У вече је био концерат опш гинске му- 
зике на тргу Св. Луке и трајао је до 
10’,2 сати. Трг је био, као и варош, де- 
корисан и окићен српским тробојницама. 
Народ силан био је прекрилио цио про- 
стор.

Свечаност првог дана свршила се све- 
чаним опходом Српске Гарде.

Свечаност другог дана почела је опхо- 
дом Српске Гаде.

У девет саги у новој иркви почела је 
инсталација новог владике.

Пред црквом је била постојена војска, 
а црква је била препуна силним свијетом.

Из цркве Св. Николе свештенство се 
кренуло са црквеним утварима цркви Св. 
Луке, гдје је прихватило новог епископа, 
који је био у пуном орнату, и допратило 
га у нову цркву, у којој је заузео мјесто 
на амвону.

Поглавар г. Будисављевић, сгојећи на 
нарочито одређеном мјесту, прочитао је 
на њемачком(?) и српском царску повељу 
о постевљању г. Доситеја Јовића за епи- 
скопа Боке Которске, Дубровника и 
Спича. 11о прочигању војска је плотуном 
почаст одала, звона су звонила, а пран- 
гије пуцале.

Најстарији свештеник прото г. Васи- 
љевић, делегат Св. Синода, прочитао је 
Синодову повељу и епископа одвео на 
владичански пријесто, одакле је епископ 
прочитао прву своју посланицу.

Нришав амвону епископ је примао че- 
ститке, а затим је почела архијерејска 
служба, којом је приликом на јектенија 
одговарало српско пјевачко друштво „Је- 
динство" у Котору.

Послије литурђије, којој су присуство- 
вале и војне и грађанске власти, насгала 
је величанствена литија кроз варош. Под 
небом је ишао епископ, за њим чета вој- 
ника и силан свијет, који се на свечано- 
сти стекао нз цијеле Боке и Дубровника.

На војничком тргу владика је читао 
еванђеље и војску благословио, а Срп- 
ска Гарда одавала је почасти пуцањем. 
Пошто је лигија обишла цио град, у цр- 
кву се повратила. За све то вријеме зво- 
на су звонила и прангије пуцале.

У подне је био свечани опход вароши.
У два сата послије подне био је све- 

чан ручак, који је давао епископ. На 

њему су били представници војних и гра- 
ђанских власти, бискуп и одабране зва- 
нице.

За вријеме ручка свирала је музика.
И док је епископ послије подне при- 

мао честигања, дотле је на тргу народ, 
а особито Бокељи у своме живописном 
одјелу, вио српска кола и веселио се.

У вече је био концерат, који је испао 
врло лијепо као и прво вече. Свирани 
су најодабрагшји српски комади — ком- 
позије Станковићеве, Чижекове и Бага- 
геле: „Радо иде“, „Весела је Србадија", 
III го ћутиш, ћутиш“. Свирана је и народ- 
на химна ,,Онам’ онамо“. И док је му- 
зика интонирала, дотле је раздрагани 
народ пјевао све ове пјесме.

Ове свечаности, које су на сваког при- 
сутног оставиле најбоље и најпријатније 
утиске као што може оставити само пра- 
во српско народно весеље, завршене су 
оп.ходом Српске Гарде, која је у овим 
свечаностима највидније учешће узимала 
и концерте приређивала у славу своје 
I њдесето год и ш њи це.

У свечаностима овим узела је учешћа 
цијела Бока, те се с правом може рећи 
да су ово биле свечаности цијеле Боке.

Водовод у Подгорици
Код пас има лпого безводпих крајева. На- 

рочито се оскудица у доброј п здравој води 
осјећа у већил ијестима. У тпм крајевима 
народ се з.топагп без воде," парочито љетп, 
за вријеме суше. До сада је учињепо да до 
добре и здраве воде доће како Цетиње, тако 
и Дапилов Град. Сад се ради па подпзању 
водовода у Подгорици.

Подгорица зежи па обалама двпју ријека, 
Рпбнпце и Мораче. Па п поред тога тамо 
је врло велпка оскудица у доброј и здравој 
води. НарочИто љети тамошње стаповппштво 
се јако злопати, а особито у пошљедње врп- 
јеме од како се Подгорица стала да шпрп и 
папредује.

До сада се Иодгорица спабдјевала водом 
из ублова и ријеке Рибпице. Али када на- 
стаиу суше, Рибпица је пресушивала. а и 
ио убловима ннје било допољпо воде да под- 
мири потроппку, па и опо воде нгго је било 
пи мало није бпло добро и здраво.

Осјећајући ту 'оскудицу, у Подгорицп се 
од иеколико година радило. да варош спаб- 
дију довољпом п добром водом н у иајнови- 
је доба почело се о томе озбиљг.ије мислиги 
и живље и стварнпје радити.

У напредпнм и урећеним земљама, гдје се 
схваћа важност добре и здраве воде, пошго 
је опа од првпх и најглавнијих погодаба за 
здравље, снагу и напредак народпи, постоје 
нарочита друштва, која се старају, да се 
безводпп крајеви снабдјевају добром водом. 
У Србији постоји парочита установа Управа 
Вода, а по безводнпм крајевпма и парочита 
друштва.

Наш узвишепи Госиодар, који се мплости- 
во стара о свему шго је добро и кориспо 
по вјерни Му народ, одавна је опазио ову 
оскудицу Подгорице и пеколико прга је гра- 
ћапство Нодгорице подстицао на подизање 
водовода. Сада, о Духовима. је парочито у 
Иодгорицп испратно г. Милоја Ж. Јовановића, 
начелника мипистарства фипансија, да гамо 
поради, да се мисао о подпзању водовода и 
оствари.

Како су већ раније бплп учпњепи кораци 
у Нодгорици да се до добре и здраве воде 
доће, ова мисија је уродила жељеним плодом.

11 одбор општински и скуппггина општи- 
нара бпла је већ раније донијела одлуку о 
томе, те је, поводом доласка г. Јовановића, 
у Подгорици одмах сазвана скуиштипа нај- 
угледнијих грађана. Том приликом г. Јова- 
повић је изнио жељу Господареву и изложио 
шга све греба учпнити, да се до добре и 
здраве воде у довољној количини доће.

Скупштина Подгорпчапа је прихватила ове 
изложене разлоге и донијела одлуку, да се 
вогира хиљаду круна за испитивање герена 
одакле би се вода довела како би се одмах 
за Т11М пристуиило и подпзању водовода.

Гако ће кроз кратко вријеме почети ири 
правпи радови око подизања водовода, чему 
ће се нриступитп чим парочитп стручњак 
испита гереп и одреди одакле ће се вода 
спровести у Подгорицу.

Разумије се. да ће ово стојати новчаних 
жртава, али ће се ти трошкови, подизањем 
водовода, обилпо падокиадити привредном спа- 
гом и напретком самога становништва.

Чувенп научник М. Петепкофер о томе је 
рекао: »Ни једно мјесто пеће се покајаги, 
ако ма п пи скупу пијену чисте пзвор- 

не воде пз далекијех крајева у своју обласг 
упути*. А биоградски љекар Д-р. Рад Вука- 
диновић говорећи о погреби снабдијевања 
безводпих крајева добром и чпстом водом 
вПрегежније је имати добру и здраву пијаћу 
воду пего и доброг — љекара».

Заго се Подгоричанима на овом прегнућу 
може честитатп и пожељетп, да у започету 
правцу истрају како би у своме мјесту по- 
пунпли најосјетнију празпину.

Нека је са срећом! Б.

Излет ученица Института
Другог дана Тројиие, 18. овог мјесеца, 

ученице 8-ог разреда овцашњег дјевојач- 
ког Института Царице Марије, пол над- 
зором и руководством начелнице г-ђице 
Мертваго, проф. П. Вучковића и двију 
учитељица, посјетиле су чувену липску 
пећину над Добрским Селом.

Тачно у 9 сати, праћене према води- 
оцима са Липе Добрске, којима је до- 
бро позната унутрашњост пећине, са 
свијећама и фењерима у рукама, ученице 
једна за другом почеле су се спуштати 
кроз уски отвор, по честим, каменим и 
дрвеним степеницама у тајансгвени под- 
земни свијет. На лицу готово свијех 
младих дјевојака могао се прочитати 
неки страх, помијешан са жељом — шго 
прије ступити у нови, чаробни свијет. 
Нашавши се, кроз неколико минута, ду- 
боко под земљом, одвојени од сунчане 
свјетлости и топлоте, страх и узбуђење 
за вријеме спуштања прошло је као по 
магновењу, и намах пријешло у озбиљно 
весеље и ријетко интересовање свијем 
оним, што су видјеле при слабом освјет- 
л>ењу свијећа и фењера. Нужна разјаш- 
њења давао је проф. Вучковић.

Прошавши растојање од 450 мет. и 
нагледавши се до миле воље величан- 
сгвених сталактита и сталагмита, екскур- 
систе су се вратиле натраг — на вели- 
ку своју жалост шго им није било до- 
звољено, да и даље иду. Шетња по пе- 
ћини трајала је 40—50 минута.

Послије изласка из пећине, кратког 
одмора и доручка код Илије Милановића 
ученице у друштву са својим учитељи- 
цама у најбол>ем расположењу и непре- 
кидном причању о пећини, отишле су у 
Добрско Село. да виде манастир и цр- 
квј добрску. Одатле, око 2 сата по под- 
не, кренуле су натраг, и око 41 2 стигле 
на Цетиње.

Посмаграјући утисак, који је учинила 
на ученице посјета ове ријетке пећине, 
не можемо а да овом приликом од свег 
срца не препоручимо нашој младежи, као 
и осталој интелигенцији у пријестоници, 
да и они посјете липску пећину, која 
представља собом један од најизразити- 
јих примјера за рад подземних вода у 
нашем кречном терену. Смаграмо, да- 
ље, за дужност скренути иажњу лица, 
којима је повјерена брига о благоустрој- 
ству наше вароши и њене околине, да 
приликом многобројних турисга у нашу 
отаџбину, поглавито у нашу пријесгони- 
цу, — ови ријетки Божји дар — липска 
пећина — не остане за странце књига 
са седам печата, већ да сваки ко дође 
на Цетиње као турисга буде обавијештен 
о пећини и да се уреди брзо и лако 
упознавање с њом. Држимо, да би Це- 
тиње од гога у сваком погледу било са- 
мо на добитку.

Поглед по свијету
Румунија и тројни савез

Односи између Румуније и Аустро- 
Угарске су врло добри. Може се рећи и 
нријатељски. То пријатељство дагира из 
најновијег времена. Док је раније Румунија 
била под утицајем француским, сада је 
иод утицајем њемачким, од како су Ни- 
јемци засјели на пријесто румунски. Сада 
се поговара како Аустрија ради на томе, 
да и Румунију увуче у тројни савез. Стра- 
ии листови доносе како ће ускоро Ру- 
мунија присгупиги тројном савезу. Та се 
вијест демантује. У томе демангију вели 
се, да су односи Румуније и Аустрије 
врло добри, али, и поред тога, Румунији 
неће пристугшти тројном савезу искљу- 
чиво из разлога што заго није потреба.

Аустрија и Италија
Односи између Аусгрије и Италије ни- 

јесу баш повол>ни. И ако савезници, јед- 
на на другу не гледају онако како гре- 
ба. Осјећа се ривалство и нетрпељивост. 
То се испољило приликом заплета на 
Балкану, то се и сада осјећа.

Италија има довољно разлога да не 
буде задовољни Аусгријом. То Аустрија 
добро схваћа и зато сваком даном при- 
ликом хоће да покаже Италији како не 
гледа на њу како би требала да гледа 
иа своју савезнииу.

Борба талијанског елемента у А- 
устрији за универзитет добро је нозната, 



а ту неки дан осуђен је један од аусгри- 
ских судова као талијански шпијон, који 
је за вријеме борбе око анексије ш.тијо- 
нирао за талијански рачун Аустрију по 
Босни и Херцеговини.

Ових дана та нетрпељивост између 
њих избила је поново.

У спомен уједињења Италије у Риму 
се 1911. г. приређује велика изложба. На 
њој ће узети учешћа многе државе, само 
Аустро-Угарска до сада још није ништа 
одговорила на позив за посјету изложбе. 
То ја дало повода талијанској штампи, 
да упути Аустрији пријекоре, те се стекло 
увјерење, да Аусгро-Угарска уопште неће 
узимати никаква учешћа у овој изложби. 
Због гога је угарски посланкк Рикард 
Занели пријавио угарском парламенту 
интерпелацију, у којој пита владу зашто 
Аустро-Угарска неће учествовати у та- 
лијанској свечаности.

Бечки политички кругови држе, да ће 
се та афера између Аустрије и Италије 
мирно ријешити. Као поуздано се држи, 
да ће влада издати и службени кому- 
нике. Чак се и за садржај његов уна- 
пријед зна. Он би гласио:

Аустро-угарска влада нити је обећала 
присусгвовање при талијанској изложби, 
нити је одбила позив талијанске владе, 
него је само рекла, да аустро-угарски 
индустријалци у пошљедње вријеме врло 
слабо посјећују стране изложбе. Само се 
но себи разумије када би индусгриска 
удружења обих дјела монархије хтјела у 
изложба учесгвовати влада неће никак- 
вих запрека правити.

Послије тога би се очекивала ријеше- 
ња индусгриског савеза, да ће на из- 
ложби учествовати.

Револуција у Пери
Из Ј1има јавл>ају, да је република Пера 

понова постала поприште рсволуиионара. 
Под предвођењем генерала Пијерола на- 
валипа је велика руља на владину пала- 
ту и заробила предсједника републике у 
намјери, да га нагна да се одрекне. Вој- 
ска је имала мпого посла док јеуспјела, 
да иредсједника републике ослободи и 
да народ нотисне. Том приликом је пало 
око 40 њих.

Дневне новости
Концерат у Двору. Синођ је у 

Господаревоме Двору био конце- 
рат за позваис госте. Концертирао 
је чувени њемачки умјетник на кла- 
виру С. Либлинг, дворски пијани- 
ста Хохенцолернскога Дома. Он је 
на Цетиње дошао прије два дана. 
Концерат је отпочео тачно у 9’/г ча- 
сова у великоме салону Књажев- 
скога Двора. На концерту су од уз- 
вишене Књажевске породице при- 
суствовали Њихова Краљ. Висо- 
чанства Господар и Књагиња и Њи- 
хова Височанства Књагиња Натали- 
ја, Књагињица Вјера и Књаз Петар. 
Пошто су Господар и Књагиња 
заузели своја мјеста и гостн посје- 
дали у кругу, виртоуз је отпочео 
да изводи свој програм. Прва тач- 
ка програма била је „Мопдзсћетзо- 
па1е“ од Бетовена, коју је умјетник 
уз велику пажњу присутних извео 
на опште задовољство, тако да је 
на крају поздрављен аплаузом. И 
с осталијем тачкама програма од 
Менделсона, Шопена, и Московско- 
га умјетник је умио да задобије слу- 
шаоце. Главна су обиљежја његове 
вјештине свирања на клавиру пре- 
цизност.егзактности савршенопроу- 
чена техника, што је тако својствено 
њемачкоме духу, ал и осјећана страна, 
која битно карактерише словенску 
умјетничку душу, код њега долази 
на друго мјесто. Његово Краљ. 
Височанство Господар милостиво 
је благоволио умјетнику’ указати 
своју пажњу, изразивши му за ври- 
јеме одмора допадање. 'Гако исто 
и Њихова Височанства Књагиња 
Наталија и Књагињица Вјера, које 
су критички пратиле умјетниково 
свирање, одликовале су истога сво- 
јим задовољством.

Између одмора гости су служе- 
ни чајом, кафом, сладоледом и 
слатки шнма.

На забави су од гостију били 
присутни господа чланови динло- 
матскога кора са госпођама, наши 
министри са госпођама инеколико 

угледнијих лица из првих друштве- 
них редова.

Вратили се испод Острога. Њи- 
хова Височанства Књаз Мирко и 
Књагиња Наталија вратили су се 
испод Острога. гдје су три дана 
проборавили о тројичинском сабо- 
ру. Са Њиховим Височанствима 
вратио се и г. д-р С. Дрљевић ми- 
нистар правде.

Његово Високопреосвештенство 
Господин Митрополит такође се 
вратио испод Острога на Цетиње.

Премјештен. Указом Њ. Кр. В. 
Господара премјештен је у Држав- 
ни Савјет за члана г. бригадир Ј. 
Вукотић, досадашњи управитељ ка- 
тунско-ријечке области.

Излет наших гимназиста. Уче- 
ници четвртог и седмог разреда 
гимназије са Цетиња правили су о 
Духовима излет до Улциња, и на 
томе су путу провели четири дана. 
Са Цетиња су се кренули у суботу 
рано изјутра пјешке до Ријеке гдје 
су, добротом г. министра војног, 
разгледали војно-технички завод, 
када су се изненадили и задивили 
уређење.м овогзавода и прекрасним 
радовима ученика као год и при- 
јатним пријемом наставника г. Рад. 
Вучићевића, коме се има и захва- 
лити за уређење ове лијепе уста- 
нове. Са Ријеке су бродом отишли 
на Вир, па оданде жељезницом у 
Бар, гдје су стигли истог дана у 
вече. Пред .Баром су их дочекали 
општински одборница на челу са 
предсједником општине г. Ник&м 
ДебеЈБОм и отпратили их у варош, 
гдје су их почастили и приредили 
им вечеру, а потом их разместили 
у станове. У недјељу прије подне 
млади путници су разгледали зиа- 
менитости сгарог Бара, а по поднс 
се кренули у нови Бар, гдје су их 
дочекали капетан луке г. Боро Ђу- 
рашковић, управник царинарнице
г. Ђоле Гвозденовић, и многи дру- 
ги чиновници и почастили их. По- 
што су разгледали пристаниште и 
Марконијеву станицу на Волујици 
у новом хотелу „Марина“ прире- 
дила и.м јелијепу закуску талијан- 
ска колонија на челу пријатног г. 
Љерка, жеранта барског друштва. 
Одатле су паробродом кренули 
зе Валденос, гдје су им изашли 
у сусријет учитељ Ђуро Ђуришић 
и официр Селим-бег Ресулбеговић 
и отпратили их пјешке у Улцињ, 
гдје их је дочекао предсједник он- 
штине вриједни капетан г. Илија 
Срзентић. Пошто су их угостили, 
повели су их на преноћиште, те су 
млади путници сјутра дан разгле- 
дали Улцињ и околину, пристуству- 
јући и литији. По ручку, који је оп- 
штина приредила, настало је весеље 
и игранка, послије чега су се, и 
преко воЈве гостољубивих домаћи- 
на, повратнли пјешке у Бар, гдје 
су по повратк} посјетили Тополицу 
и разгледали лијепо уређено имање 
Њ. В. Књаза Престолонашљедни- 
ка, а у уторак у вече повратили су 
се, предвођени својим наставници- 
ма на Цетиње усхићени и потпуно 
задовоЈБни овом , красном екскур- 
зијом.

Како их предулазак на Цетиње 
срио Њ. Кр. В. Књаз Господар то 
их је милостиво удостојио своје 
пажње и распитивао о њихову путу, 
а у четвртак ,их је све примио и 
благоволео се распитати о утисцима 
њихозњм. То.м прилпком Њ. Кр. В. 
Књаз Господар изволио је изризити 
своју же.љу, да сваки од учеипка 
испише своје утиске са пута, мило- 
стиво нм обећав, да ће наредити 
да по школском раду пођу до Ник- 
шића 1! Острога како би се и та.мо 
упознали са свима знаменитостима.

Стање усјева. Пошљедње кише 
биле су права благодат за усјеве. 
Према извјештафма из унуграш- 

њости, стање усјева је врло добро. 
Тако јављају: у капетанији затри- 
јебачкој њиве су усијане и врло су 
добро; кише је било обилно, али 
је сијена мало; пчеле се роје, ситна 
жита добро, а истање здравЈва сто- 
ке добро; у капетанији команско- 
загарачкој: руметин (кукуруз) је до- 
бро успјевао и сада се праши; ози- 
ма прилична и налази се у цвијету; 
лозе су понијеле доста грожђа; во- 
ће и горе су добро; ливаде су до- 
бре, а у гори због суше слабе; че- 
ле су слабе; марва здрава; у капе- 
танији чевско-бјеличкој је сијено у 
жупи слабо, а у планини добро; 
озима врло добра, рани усјеви та- 
кође, а руметин и кртоле се праше; 
у капетанији доњо-кучкој су усјеви 
појбски добро, руметин праше; пше- 
ница, јечам и раж су добро, само 
страдају од мухе; сијено слабо; ви- 
ногради и воће добро; стање стоке 
добро, а пчеле су слабо. Из Под- 
горице јављају: Виногради су у 
околини врло добри. Дајбабски: Зе- 
леника, ограђе Ненезића и др. мно- 
го су слабији него берски и лиси- 
чки. Виногради у Дољане: Забио, 
Задина, Гомилица, Орах, Пријека 
Возар, Мосор, Првош, Маслине и 
Мормуле су одлични. У Дајбабе је 
сјевер окидао ластаре и знатне ште- 
те учинио, а тако исто било је по- 
грјешке у резању, а и шкропљење 
прво је бпло слабо. Ста&бе усјева 
и ио другим крајевима је врло до- 
бро. Свуда су виногради одлично 
понијели, а тако и воће; сијено је 
доста слабо.

Повјереник за Ц. Гору. Уред- 
ништво листа „Вардара“, што у 
Скопљу излази, овластило је г. Ди- 
митрија Богојевића, в. д. директо- 
ра Црногорске Банке, за свога пов- 
јереника у Црној Гори. Кога инте- 
ресују прилике Срба у отоманској 
пмперији, тај би требао „Вардар“ 
да држи.

Болести воћа и усјева. У не- 
ким крајевима наше отаџбине по- 
јавиле су сс болести на воћу и у- 
сјсвима. О.т њих су најчешће на 
лози: губа (Јита^о уачапз) на чо- 
когу близу зем.ве и прелази на ла- 
стар и лишће; красте (С1оеозрогшт 
атр!1о1ћцит) ни младом ластару и 
лишћу; пламенац и гагрица, бу- 
ба што увија лишће; на воћу 
омотање и грчење листа (ЕЈпсћЈ- 
ее) на брсскви праскн; и гу- 
сјенпце; а на дувану црв (БЈтах а- 
^гозћз). Оне нијесу узеле велике 
размЈере, али је инак наређеносве 
што треба, да се предуприједе. Њих 
има највише у приморско-црмничкој 
области.

Просвјета
Ђачки излет. Кад сеузме у обзир ври- 

јеме, које учениТш пробаве у школи, јас- 
но је: да они личе на пгице затворене у 
кавезу. Њихова живахна нрирода скоро 
јеосуђена нарооију. Онису вазда суморни, 
забринуги, увелог лица и укоченог ио- 
гледа.

Свјестан васпитач мора осјеБати дј_- 
чије болове и тражити им лијека. Дз би 
пх овеселили, разговорили и насмијали, 
иајзгоднији су излети. Приликом нзлета 
буди се љубав према природи и богати 
се знање учениково. Ескурзије се, дакле, 
дјеци природне и корисне по гијело и 
душу њихову.

ПоимајуБи важност излета, наставници 
андријевичке основне школе покренули 
су мисао о заједничком излету сусједних 
школа, а олазва.чи су им се наставници 
полимске шкојјс п учите.љ величкп.

29. април одређен је за излет на Пре- 
ви;у, по старини знамеиито мјесто, изне- 
шено, одакле се најбоље могу посматрати 
околиа мјеста.

На пошљетку дође и тај заказани дан. 
Сваки је имаб своју веселу малу војску 
пред собом. Јело је понио сваки колико 
је потребно1 за један дан. Пош.ш смо. 
Јутро је било прекрасно, св;еже и гуно 
прол.етне милине, а ддчша раздраганост 
придружила сетој природноЈ љс-поти. Пу- 
товање је било весело, пуно чара и ми- 

лина. Овај дан, био је дан срсће и ра. 
дости за ученикс и њихове учитељс. Срца 
малишана куцала су јаче и дах њежне љу- 
бави озараваше их. Ученици величке шка- 
ле састали су се са полимским на Кру- 
шево, гдјс су их ови весело предусрели. 
Одатле смо заједнички продужили пут. 
Ђачка застава љепршала се од свјежег 
прољетњег ветрнКа, радујући се што за 
њом сгупају, у великом броју, малишани, 
дајући јој ријеч, да Бе исго тако радо 
ићи к развалинама Душановог града и 
посадити је на обновл.еном граду опет 
да се вије.

Уз пут нас је пратила најл.епша црно- 
горска музика — пушка-- којом се зје- 
ковима Црногорац одушевљао, и која му 
је извојевала највеће благо — слободу, 
Ехо пушака одјекиваше по динном пре- 
дјелу полимском. Послпје три сата весе- 
лог путовања дођосмо на Превију. На 
сахаг прије подне састали смо се. Мили- 
на је било погледати радошћу обливена 
лица малишана, који се одмах упознаше 
и наста међу њима пријателњки разговор 
и игра.

Ми смо их оставили на миру. Пустњти 
смо њихову машту да живи и да сс бо- 
гати на сг.ој начин, да сами себи приба- 
вљају личног нскуства, што ће им тре- 
бати у животу највише. Пјсвали су н ве- 
селили су се са.ми. Дотле смо и ми во- 
дили пријател>ски разговор. Загим је г. 
Алеса Чукић, управ. учитељ андријевичке 
школе тражио да сеучшш распоред ог.ог 
излета. По том распореду иастала је и- 
граика. Г-ца Анђелија Шошкић са уче- 
ницама особито нас овеселила. Уз мело- 
дичне звуке музике, ученице су врло дпв- 
но играле. Игра и весел>е зачињавано је 
лијепим пјесмама андријевичких, нолим- 
ских и величких учепика. На дивној Пре- 
вији, гдје је некада урлнкао Усо, сада се 
хорила српска пјесма, гдје се надавно 
пушила крв. омладина ;е српска данас 
вессло извијала прекраспе пјесме, а гле- 
дајући рушевину гурске наидурице, осје- 
ћала се храбрија и поноснија, одајући 
славу неумрлим борцима којн презрсдпе 
смрт за слободу. Послнје пријатног ве- 
сеља био је ручак. На шареној нростир- 
ци под велики.м хладником од буковог ли- 
сга стајало је нрипремљено јело, донесе- 
но с Андријевице. Ту нас је почастио 
неки сељак — Бојовић — са медом и би- 
јелом погачом. Хвала му. Ручали смо цар- 
ски. Малп нутиици имали су добар апетит 
— још здрави су сви били. Иа зеле- 
ним предјелима, чији су врхови обијеље- 
ни снијегом, илавио се диваи небсски 
свод; пријатна свјежина ваздуха запајала 
је младе путнике; у зеленој шуми пгице 
су извијале своје веселе пјесме, а пото- 
чићи журбом чинили су их пријатнијим. 
У тако у ириродној љепоти били смо рас- 
ноложени, и весеЈве је поста.чо бурно.

Послије крагког одмора окушвени су 
сви ученици. Г. Светозар Минић држао је 
предавање из зсмлшппсне наставе — 0 
околини. Предавање је било за похвалу. 
Послије овога предавања ноп Микетић 
предавао је о самоме мјесту — Превији. 
Кад је свршио пои Микетић предавање, 
позвапи су ученици и распоређени по 
разредима у кругу. Па захтијев учптеља, 
уч. Поповић пропитао је ученпке нрвог 
и другог разреда из вјеронауке. Затим је 
г. Алекса Чукић пропитао разред Ш и VI 
из историје, а Ф. Дедић из зе.мЈвоииса.

Ово је био, тако рећи, један мали 
испит ради већс важности овог излета. 
Сад је настала понова нгранка. Г-ца Шо- 
шкићева вјешто је свирала, а ученице су 
пзваиредно играле. Заги.м су учешшп по- 
вели коло. Играло се н пјевало дуго.

Сунце је било на заходу и нријетило 
је да ће брзо умаћи, зашто се припре- 
мисмо растанку. На растаику позвани су 
ученици на брдо испред порушене тур- 
ске пандурице. Г. Алекса Чукић држао 
је говор ученицима. Говор је био пзвр- 
стан, за ученике схватлшв и поучан. На 
крајм говр;1. разлегао се громкн узвкк: 
,,/Кнвио Књаз Господар!" За тим 
освапа х;;.\\на и ноново се захорило: „Жп- 
вио, Жпвио". Жао ми бијаше што не.маше 
фотографша, јер ово бијаше једна од на'- 
љепших слика.

Ученш.ш се поздравише и дуго су ДУГ" 
добацивали један другом „збогом и „сре- 
ћан пуг", а ми се ири поласку братскп 
растадосмо, пожеливпш да се у брзо са- 
станемо. Чакорски

Нарвдво здрављо
Букенца- за Бед.Ч’ 8раћу. — Не ниГ‘ 11|Г:' 

дии (Сјш. п:;р. иосл. I. - Алкахол нае лилидни 
да пр нидичо опасност | Мајер). - ОнаЈ којИ 1И1Н° 
ппје, слпчап је кржшошу на .пфи у ред с.тстл:'' 
птрс (Неалмп Давпдовп) — Ва.кда скп-ст ЈЊ
1о.м ушдјегп. да сваиа пап алкохпла код р.шгњ; ;| 
прсдстан.Ђа кап аудо.тн код нпхопог појоо 1 
Вецила г — Ко у (тачпје здравл.е шф. 1 д к и"' 
ппје (Срп. нар. пословипа)
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